



MONITOR JAPÓŃSKI

„Monitor Japoński” omawia i komentuje najważniejsze wydarzenia związane z aktualną sytuacją polityczną, gospodarczą i społeczną Japonii, ze szczególnym naciskiem na aktywność w regionie Europy Środkowo-Wschodniej i w Unii Europejskiej

DR MARCIN SOCHA

OŚRODEK SPRAW AZJATYCKICH
UNIwersytet ŁÓDZKI

MONITOR JAPOŃSKI

MARZEC 2026

„Mogło być gorzej”, czyli podsumowanie szczytu Trump-Takaichi

Najważniejszym wydarzeniem w marcu była wizyta premier Takaichi Sanae w Waszyngtonie, która musiała zostać bardzo szybko dostosowana do wydarzeń na Bliskim Wschodzie. Pomimo potencjalnych napięć i niepokoїв szczyt zakończył się sukcesem. Premier Takaichi udało się wzmocnić relacje z prezydentem Donaldem Trumpem bez deklaracji dotyczącej wysłania JSDF w region konfliktu.

I. WYDARZENIA SZCZEBŁA CENTRALNEGO

3 marca: premier Takaichi nie chce oceniać ataku USA na Iran. Pomimo nacisków ze strony opozycji premier Takaichi powstrzymała się od oceny prawnej amerykańsko-izraelskiego ataku na Iran, twierdząc, że jej rząd nie dysponuje wystarczającymi informacjami. Szefowa japońskiego rządu wyraziła ubolewanie nad niepowodzeniem rozmów dyplomatycznych. Japonia rozpoczęła działania w celu wymiany poglądów z państwami Bliskiego Wschodu.

6 marca: japoński minister gospodarki z wizytą w Waszyngtonie. Minister gospodarki, handlu i przemysłu Ryosei Akazawa spotkał się z sekretarzem handlu USA, aby omówić dalsze etapy realizacji japońskiego pakietu inwestycyjnego o wartości 550 mld dolarów (około 86 bln jenów). Minister Akazawa zabiega również o wyłączenie Japonii z nowych ceł, które administracja prezydenta USA Donalda Trumpa nałożyła w lutym. W ramach drugiej rundy inwestycyjnej wymienia się budowę elektrowni jądrowych w Stanach Zjednoczonych.

7 marca: Japonia i Kanada rozwijają współpracę w obszarze energetyki i obronności. Japonia i Kanada podpisały porozumienie strategiczne zakładające zacieśnienie współpracy w dziedzinie obronności i bezpieczeństwa energetycznego. Przywódcy uzgodnili, że będą współpracować na rzecz dywersyfikacji dostaw energetycznych oraz rozszerzenia handlu i inwestycji w celu wsparcia łańcuchów dostaw. Carney i Takaichi uzgodnili również, że rozpoczną dwustronny dialog w sprawie bezpieczeństwa gospodarczego i cybernetycznego, ponieważ oba kraje muszą zmierzyć się z coraz silniejszą pozycją Chin w regionie Indo-Pacyfiku.

9 marca: szef DPP mówi o konieczności szybszego powrotu do energetyki jądrowej. Tamaki Yuichiro, przewodniczący Demokratycznej Partii Dla Ludzi stwierdził, że Japonia powinna uruchomić wszystkie dostępne elektrownie jądrowe, aby zrównoważyć wpływ wojny w Iranie na rachunki za energię elektryczną. Japonia jest uzależniona od importu 95% ropy naftowej i 11% skroplonego gazu ziemnego z Bliskiego Wschodu. Ceny ropy naftowej osiągnęły najwyższy poziom od lipca 2022 r. Tamaki Yuichiro konsekwentnie popiera ponowne uruchomienie reaktorów i rozbudowę energetyki jądrowej w Japonii.

11 marca: minister Koizumi będzie promować eksport japońskich systemów radarowych i uzbrojenia. Minister obrony Koizumi Shinjiro odwiedzi Filipiny i Indonezję, gdzie będzie rozmawiał na temat rozszerzenia współpracy w zakresie bezpieczeństwa oraz eksportu sprzętu obronnego. Minister Koizumi ma przeprowadzić rozmowy z filipińskim ministrem obrony Gilberto Teodoro oraz indonezyjskim ministrem obrony Sjafrie Sjamsoeddinem. Rząd Japonii planuje rewizję zasad transferu sprzętu i technologii obronnych, która zakłada zniesienie dotychczasowych ograniczeń eksportowych. Strona japońska jest zainteresowana eksportem systemów radarowych oraz innych rodzajów uzbrojenia takich jak niszczyciele do państw sojuszniczych.

13 marca: rząd zatwierdza program rozwoju zdolności wywiadowczych. Gabinet Takaichi Sanae zatwierdził projekt ustawy przewidującej utworzenie „Krajowej Rady Wywiadowczej” na czele której stanie premier. Program ma na celu wzmocnienie podzielonej struktury wywiadowczej Japonii, od dawna krytykowanej za brak koordynacji między poszczególnymi agencjami i ministerstwami. Krajowa Rada Wywiadowcza będzie składać się z 11 ministrów, premier, sekretarza generalnego gabinetu oraz ministrów spraw zagranicznych i obrony. Rada będzie zajmować się bezpieczeństwem, zwalczaniem terroryzmu i przeciwdziałaniem szpiegostwu zagranicznemu. Celem projektu jest scentralizowanie gromadzenia i analizy danych wywiadowczych. Pełniąca funkcję sekretariatu Rady Krajowa Agencja Wywiadowcza będzie zatrudniać urzędników państwowych i wchłonie istniejące Biuro Wywiadu i Badań Gabinetu.

16 marca: Fundacja Japońska rozwija potencjał językowy na Globalnym Południu. Ministerstwo Spraw Zagranicznych wyśle specjalistów do „obszarów nieobjętych dotychczas programami” wsparcia na Globalnym Południu, aby pomóc miejscowej ludności w nauce języka japońskiego. Program ma na celu szkolenie instruktorów w krajach wschodzących oraz poprawę podstaw nauczania języka japońskiego. Dzięki temu cudzoziemcy, którzy chcą pracować w Japonii, będą mogli uczyć się języka japońskiego jeszcze przed przyjazdem do kraju. Do stycznia do około 40 państw wysłano 120 specjalistów, w tym asystentów nauczycieli.

16 marca: premier Takaichi nie planuje wysłania Sił Samoobrony w okolice cieśniny Ormuz. Premier Takaichi oświadczyła, że nie podjęto żadnej decyzji w sprawie wysłania niszczycieli Morskich Sił Samoobrony do cieśniny Ormuz. Premier została zapytana, jak zareagowałaby, gdyby prezydent USA Donald Trump zwrócił się z prośbą o wysłanie niszczycieli. Odpowiedziała jedynie, że jak dotąd nie wpłynęła żadna taka prośba.

18 marca: japoński rząd wzywa Iran do odblokowania cieśniny Ormuz. Minister spraw zagranicznych Motegi Toshimitsu przeprowadził rozmowę telefoniczną ze swoim irańskim odpowiednikiem i wezwał Teheran do zaprzestania działań zagrażających bezpieczeństwu żeglugi w cieśninie Ormuz. Minister Araghchi wyjaśnił stanowisko Iranu, które jest reakcją na atak Izraela i Stanów Zjednoczonych.

19 marca: część opozycji krytykuje plany zniesienia ograniczeń w eksporcie uzbrojenia. Sekretarz generalny Komeito Nishida Makoto wezwał premier Takaichi Sanae by nie pozwoliła Japonii „zniżyć się do tego stopnia”, by czerpać zyski z eksportu śmiertelnej broni. W tym celu polityk przytoczył podobną wypowiedź ministra spraw zagranicznych Miyazawy Kiichiego z 1976 roku i wezwał premier Takaichi do ponownego rozważenia planu jej rządu. W odpowiedzi szefowa rządu stwierdziła, że czasy się zmieniły, a celem jej polityki jest rozszerzenie współpracy z innymi państwami o podobnych poglądach i zapewnienie bezpieczeństwa w regionie.

19 marca: współpraca w obszarze metali ziem rzadkich. Stany Zjednoczone i Japonia opublikowały plan działania dotyczący wysiłków na rzecz stworzenia alternatywnych łańcuchów dostaw minerałów krytycznych i pierwiastków ziem rzadkich, skupiając się na ustaleniu minimalnych cen dla wybranej grupy minerałów. Plan ma na celu osiągnięcie „konkretnych, krótkoterminowych rezultatów w zakresie zapewnienia wzajemnej odporności łańcuchów dostaw”.

20 marca: Takaichi Sanae z wizytą w Waszyngtonie. Podczas spotkania z prezydentem Donaldem Trumpem premier Takaichi powołała się na ograniczenia wynikające z art. 9 konstytucji, które nie pozwalają na wysłanie Sił Samoobrony do cieśniny Ormuz. Prezydent Trump wykazał zrozumienie dla jej wyjaśnień, ale nadal nalegał na Japonię, Chiny i Koreę Południową, a także na kraje europejskie, aby te pomogły zapewnić bezpieczny przepływ przez zablokowany szlak wodny. Szefowa japońskiego rządu obiecała, że zrobi wszystko, co w jej mocy w ramach obowiązującego prawa, aby udzielić wsparcia Stanom Zjednoczonym. Strona japońska omówiła plany inwestycyjne mające na celu podwojenie importu ropy naftowej z Alaski, co najwyraźniej spotkało się z pozytywnym odbiorem ze strony Donalda Trumpa. Podczas szczytu prezydent Trump zasugerował, że Japonia wykazuje większą gotowość do współpracy niż niektórzy członkowie państwa NATO.

20 marca: Japonia i działania na rzecz bezpieczeństwa w cieśninie Ormuz.

Wielka Brytania, Japonia, Francja, Niemcy, Włochy i Holandia wydały wspólne oświadczenie, w którym zadeklarowały gotowość do wsparcia ochrony żeglugi w cieśninie Ormuz. Prezydent USA Donald Trump wezwał do współpracy w celu zapewnienia bezpieczeństwa w cieśninie. Sześć państw wyraziło poparcie dla Stanów Zjednoczonych i potępiło ataki Iranu na nieuzbrojone statki handlowe w Zatoce Perskiej.

24 marca: japoński rząd przygotowuje subsydia w walce rosnącymi cenami ropy i gazu.

Rząd przeznaczy 5 miliardów dolarów z rezerw awaryjnych na subsydiowanie rosnących cen gazu. Od 19 marca uruchomiono dotacje dla sprzedawców ropy naftowej, aby utrzymać średnią krajową cenę detaliczną benzyny zwykłej na poziomie około 170 jenów za litr. Podobne dotacje zastosowano w przypadku oleju napędowego, oleju ciężkiego i nafty.

25 marca: uzbrojony żołnierz SDF wtargnął do ambasady Chin w Tokio.

Japoński rząd wyraził ubolewanie z powodu wtargnięcia uzbrojonego w nóż mężczyzny na teren chińskiej ambasady w Tokio. Osoba podająca się za członka Japońskich Sił Samoobrony wspięła się na mur i wtargnęła na teren ambasady. Policja w Tokio aresztowała 23-letniego członka Lądowych Sił Samoobrony. Podejrzany jest żołnierzem stacjonującym w bazie Ebino w południowo-zachodniej prefekturze Miyazaki. Władze w Pekinie wezwały do przeprowadzenia śledztwa w tej sprawie.

30 marca: Chiny nakładają sankcje na doradcę premier Takaichi.

Władze w Pekinie nałożyły sankcje na Furuyę Keijiego, bliskiego współpracownika premier Takaichi Sanae, z powodu jego licznych wizyt na Tajwanie. Parlamentarzystka nie będzie mógł wjechać do Chin a jego majątek i inne aktywa zostaną zamrożone. Furuya jest przewodniczącym ponadpartyjnej grupy parlamentarzystów japońsko-tajwańskich, wielokrotnie odwiedzał Tajwan w towarzystwie japońskich polityków i spotkał się z prezydentem Lai Ching-te. Chińskie MSZ oskarża Furuyę o zмовę z „siłami separatystycznymi” na Tajwanie.

31 marca: premier Takaichi nie udało się przegłosować nowego budżetu.

Premier Takaichi Sanae musiała zrezygnować z planu uchwalenia projektu budżetu na rok budżetowy 2026 jeszcze w trakcie roku budżetowego 2025. Pomimo miażdżącego zwycięstwa PLD w ostatnich wyborach do Izby Reprezentantów, nowej premier nie udało się przyspieszyć prac Senatu. Koalicja rządząca złożona z LDP i Japońskiej Partii Innowacji ma większość w Izbie Reprezentantów, ale nie w Izbie Radców. Przedstawiciele partii opozycyjnych w Izbie Wyższej odmówili przyspieszenia prac nad projektem budżetu. Rząd będzie musiał jak najszybciej przygotować budżet tymczasowy w oczekiwaniu na zakończenie prac senatu.

KOMENTARZ

„Mogło być gorzej” czyli podsumowanie szczytu Takaichi-Trump. Pomimo ataku amerykańsko-izraelskiego na Iran oraz poważnych obaw dotyczących przebiegu rozmów w USA, premier Takaichi udało się zachować twarz i umocnić swoje przyjazne relacje z prezydentem Trumpem. Przed szczytem oczekiwano, że Stany Zjednoczone mogą postawić Japonii szereg żądań. Spotkanie zakończyło się jednak w przyjaznej atmosferze, co wywołało ulgę wśród przedstawicieli japońskiej dyplomacji. Premier Takaichi wyraziła uznanie dla prezydenta Stanów Zjednoczonych, mówiąc, że „tylko on jest w stanie zapewnić światu pokój i dobrobyt”. Nawiązując do sytuacji w Iranie szefowa japońskiego rządu wyraźnie opowiedziała się po stronie Waszyngtonu, krytykując program nuklearny Teheranu i blokadę cieśniny Ormuz. Japonia dołączyła do grupy państw europejskich, wydając wspólne oświadczenie, w którym zapowiedziano podjęcie kroków na rzecz stabilizacji rynków energetycznych oraz „odpowiednich działań” mających na celu zapewnienie bezpiecznego żegluga. Takaichi Sanae nie ma zamiaru wysłać okrętów Sił Samoobrony na Bliski Wschód, tłumacząc swoją decyzję ograniczeniami konstytucyjnymi i prawnymi. W odpowiedzi Donald Trump stwierdził, że Japonia jest sojusznikiem, na którym można polegać i zrobiła wiele dla wsparcia polityki Stanów Zjednoczonych w odróżnieniu od niektórych państw europejskich.

Podczas rozmów nie zabrakło zgrzytów. Komentarz Donalda Trumpa dotyczący Pearl Harbour wyraźnie zmieszał japońską premier, ale udało się jej zachować spokój. Takaichi powiedziała, że przybyła na spotkanie przygotowana do omówienia konkretnych strategii mających na celu uspokojenie światowych rynków energetycznych. Należy jednak pamiętać, że najważniejszym celem administracji Takaichi była koordynacja polityki z Waszyngtonem w sprawie Chin, Tajwanu oraz pierwiastków ziem rzadkich. Niestety z powodu przesunięcia wizyty Donalda Trumpa w Pekinie, dyskusja na ten temat musiała zostać odłożona. Premier Takaichi próbowała nakierować rozmowy na region Indo-Pacyfiku co udało się tylko częściowo. Stany Zjednoczone i Japonia przedstawiły wspólny program koordynacji polityki dotyczącej handlu metalami ziem rzadkich. Po powrocie do Japonii premier zapewniła również, że stanowisko Tokio i Waszyngtonu w stosunku do Tajwanu jest tożsame.

Znaczna część wizyty w Stanach Zjednoczonych została poświęcona negocjacom dotyczącym realizacji kolejnych etapów japońskiego pakietu inwestycyjnego.

Japońscy inwestorzy sfinansują budowę elektrowni jądrowych i gazowych na terenie Stanów Zjednoczonych o łącznej wartości przekraczającej 70 miliardów USD. Japoński minister gospodarki zabiega jednocześnie o wyłączenie Japonii z nowych ceł nałożonych przez Donalda Trumpa w lutym. Pomimo napiętej sytuacji międzynarodowej szczyt w Waszyngtonie został pozytywnie oceniony przez japońską opinię publiczną i w pewnym stopniu podbudował pozycję Takaichi Sanae. Prezydent Trump wielokrotnie chwalił premier Takaichi za zwycięstwo w wyborach parlamentarnych i umocnienie jej pozycji politycznej. Jednocześnie premier Takaichi udało się wyjechać z Waszyngtonu bez jasnej deklaracji dotyczącej możliwości wysłania Sił Samoobrony w region działań wojennych.

II. JAPONIA W EUROPIE ŚRODKOWO-WSCHODNIEJ

6 marca: japońskie firmy w programie odbudowy Ukrainy. W Ministerstwie Rozwoju Społeczności i Terytoriów odbyło się spotkanie z przedstawicielami jedenastu japońskich przedsiębiorstw w ramach drugiej misji publiczno-prywatnej JUPITeR. Japończycy zaprezentowali rozwiązania technologiczne służące odbudowie i modernizacji w dziedzinie infrastruktury oraz budownictwa mieszkaniowego. Niektóre z nich prowadzą już działalność na Ukrainie i planują jej rozszerzenie. Wśród zaprezentowanych rozwiązań znalazły się systemy szybkiej odbudowy mostów i portów, zdalnego sterowania maszynami budowlanymi, przetwarzania odpadów budowlanych, modernizacji lub renowacji systemów zaopatrzenia w wodę i kanalizacji.

10 marca: wizyta wiceministra rolnictwa Adama Nowaka w Japonii. Podsekretarz stanu Adam Nowak wziął udział w targach spożywczych Foodex Japan 2026, gdzie zaprezentowano także polskie produkty. Celem wizyty było wsparcie polskich przedsiębiorców oraz przeprowadzenie rozmów z japońskimi władzami na temat szerszego otwarcia lokalnego rynku na polską żywność. Polska Izba Gospodarcza (PIG) zorganizowała konferencję prasową w Ambasadzie RP w Tokio. Wiceminister zaznaczył, że polskie produkty wytwarzane są zgodnie z najbardziej rygorystycznymi europejskimi normami jakości i bezpieczeństwa. W ubiegłym roku sprzedaż produktów rolno-spożywczych do Japonii przekroczyła poziom 80 mln euro.

27 marca: Ukraina zabiega o dodatkowe finansowanie ze strony Japonii. W dniach 25–26 marca 2026 r. wiceminister finansów Olga Zykova odbyła serię spotkań z partnerami międzynarodowymi, którzy przybyli do Kijowa, aby wziąć udział w Ukraińskiej Platformie Darczyńców. Minister Zykova spotkała się z Kurasawą Shinichiro, zastępcą dyrektora w Biurze Międzynarodowym

Ministerstwa Finansów Japonii oraz innymi przedstawicielami strony japońskiej. Wiceminister poinformowała partnerów o stanie ukraińskiego systemu finansowego. Pomimo stabilnej sytuacji Ukraina potrzebuje dalszego międzynarodowego wsparcia w celu sfinansowania wydatków socjalnych i humanitarnych.

31 marca: japońska firma Terra Drone będzie wspierać Ukrainę. Japońska firma Terra Drone Corporation wkroczyła na ukraiński rynek technologii obronnych poprzez inwestycję w lokalnego producenta Amazing Drones. Dzięki partnerstwu na Ukrainie dojdzie do zwiększenia skali produkcji dronów przechwytyjących. Partnerstwo koncentruje produkcję niedrogich przechwytyjących dronów powietrznych, przeznaczonych do zwalczania zagrożeń i innych dronów bojowych. Produkcja i prace rozwojowe pozostaną na razie na Ukrainie, a ewentualna ekspansja międzynarodowa będzie zależała od przyszłych zezwoleń eksportowych.

III.SYTUACJA GOSPODARCZA

2 marca: japońscy przewoźnicy wstrzymują transport przez cieśninę Ormuz. Japońscy przewoźnicy wstrzymali żeglugę przez cieśninę Ormuz w związku z eskalacją konfliktu zbrojnego między Iranem a Stanami Zjednoczonymi i Izraelem. Mitsui O.S.K. Lines Ltd. poinformowała, że jej statki od nocy 28 lutego pozostają w gotowości na bezpiecznych wodach poza cieśniną. NYK Line, kolejny japoński gigant żeglugowy, również wstrzymał przepływ swoich statków przez cieśninę i polecił im oczekiwać na bezpiecznych wodach.

13 marca: rząd wspiera szkolenie kadr w sektorze nuklearnym. Rząd zamierza utworzyć nową organizację, która będzie pełnić centrum współpracy między przemysłem, środowiskiem akademickim i władzami w celu budowy kadr przeznaczonych do pracy w sektorze energetyki jądrowej. Działanie jest odpowiedzią na kryzys kadrowy w sektorze energetycznym jaki pojawił się po katastrofie w elektrowni Fukushima I. W skład nowej organizacji wejdą przedstawiciele Ministerstwa Gospodarki, Handlu i Przemysłu, Urzędu Regulacji Energetyki Jądrowej (NRA), przedsiębiorstw energetycznych, uczelni wyższych oraz instytucji badawczych, a także innych podmiotów.

10 marca: premier Takaichi rozważa wykorzystanie rezerw w celu przeciwdziałania rosnącym kosztom energii elektrycznej i gazu. Japoński rząd opracowuje środki zaradcze mające na celu przeciwdziałanie rosnącym kosztom energii elektrycznej i gazu, spowodowanym wynikającym z obecnej sytuacji w Iranie. Rząd zamierza wykorzystać środki rezerwowe już zarezerwowane w budżecie na bieżący rok, zamiast uchwalać dodatkowe środki

budżetowe. Premier Takaichi zapowiedziała wprowadzenie dodatkowych środków chroniących obywateli i gospodarkę przed gwałtownym wzrostem cen. Minister finansów Katayama Satsuki zaznaczyła, że rząd dysponuje środkami rezerwowymi w wysokości 5,4 mld dolarów z budżetu na bieżący rok budżetowy i że kwota ta jest wystarczająca, by podjąć działania ochronne na najbliższe dwa miesiące.

17 marca: inwestycje w budowę nowoczesnych okrętów. Znaczna część wizyty w Stanach Zjednoczonych została poświęcona negocjacom dotyczącym realizacji kolejnych etapów japońskiego pakietu inwestycyjnego. 100 milionów dolarów zostanie zainwestowanych w badania i rozwój technologii stoczniowych wykorzystujących sztuczną inteligencję i robotykę. Japonia i Stany Zjednoczone rozważają realizację wspólnego projektu badawczo-rozwojowego dotyczącego robotów wyposażonych w sztuczną inteligencję, zdolnych do samodzielnego wykonywania zadań niezbędnych w przemyśle stoczniowym, takich jak spawanie blach stalowych. Inwestycja ta ma na celu automatyzację zadań, które dotychczas wymagały zatrudnienia wykwalifikowanych pracowników.

19 marca: wojna w Iranie i spadki na azjatyckich giełdach. Cena ropy Brent, przekroczyła 111 USD za baryłkę. Wzrost cen ropy zwiększa obawy dotyczące nasilenia inflacji w Japonii i innych państwach azjatyckich. Wycena Tokijskiej Giełdy Nikkei 225 spadła o 2,5%, z Bank Japonii zdecydował się utrzymać swoją referencyjną stopę procentową na poziomie 0,75%.

20 marca: japońskie inwestycje w amerykańskie elektrownie jądrowe. Podczas spotkania z prezydentem Trumpem przedstawiono pakiet japońskich inwestycji w sektorze energetyki jądrowej. Projekt obejmuje budowę małych reaktorów modułowych przez firmę GE Vernova Hitachi w stanach Tennessee i Alabama, których szacowany koszt wyniesie 40 miliardów dolarów. Japonia sfinansuje także budowę elektrowni gazowych w Pensylwanii, których koszt szacuje się na 17 miliardów dolarów, oraz w Teksasie o wartości 16 miliardów dolarów.

23 marca: japońskie społeczeństwo nie jest zadowolone z działań rządu w związku ze wzrostem cen paliw. Poparcie dla rządu Takaichi Sanae utrzymało się na wysokim poziomie 71%, w porównaniu z 73% w poprzednim badaniu. Jeśli chodzi o reakcję rządu na rosnące ceny paliw, zaledwie 30% respondentów wyraziło zadowolenie, podczas gdy 59% sądzi, że działania są niewystarczające.

24 marca: Japonia zamierza uwolnić rezerwy ropy, aby powstrzymać gwałtowny wzrost cen. Japonia rozpocznie uwalnianie rezerw awaryjnych ropy naftowej. Rząd stara się powstrzymać gwałtowny wzrost cen energii

spowodowany sytuacją na Bliskim Wschodzie. Japonia rozpoczęła uwalnianie ropy z prywatnych zapasów. Rząd planuje wprowadzić na rynek około 8,5 mln kilolitrów ropy ze swoich rezerw. Łącznie japońskim rafineriom dostarczono około 80 mln baryłek ropy, co odpowiada 45-dniowemu zapotrzebowaniu krajowemu.

25 marca: japońskie ministerstwo finansów gotowe na wszystkie scenariusze w walce z rosnącymi cenami paliw. Japońska minister finansów Katayama Satsuki oświadczyła, że rząd jest gotowy podjąć wszelkie niezbędne działania w walce z rosnącymi cenami ropy naftowej. Japońskie władze rozważają interwencję na rynku kontraktów terminowych na ropę naftową w związku z gwałtownym wzrostem cen, co może przełożyć się na wahania wartości japońskiej waluty.

26 marca: globalne ośrodki badań nad robotyką opartą na sztucznej inteligencji. Japoński rząd będzie otwierał międzynarodowe centra robotyki opartej na sztucznej inteligencji, aby wspierać badania i rozwój oraz kształcić kadry, rozwijając współpracę z partnerami zagranicznymi. Inicjatywa jest częścią „strategii robotyki opartej na sztucznej inteligencji” i ma na celu przyspieszenie badań i powszechnego wdrażania robotów działających autonomicznie z wykorzystaniem sztucznej inteligencji. Plan zakłada utworzenie na terenie Japonii międzynarodowych centrów, które skoncentrują się na badaniach i szkoleniu kadr. Rząd zapewni wsparcie dla wdrażania robotów opartych na sztucznej inteligencji w 16 sektorach, w tym w logistyce, opiece pielęgniarstwa, rolnictwie, reagowaniu na katastrofy i obronności. W projekcie zaznaczono, że japońskie firmy posiadają 70% udziału światowego rynku robotów przemysłowych w takich sektorach jak produkcja samochodów i maszyn.

27 marca: Japonia zawiesza wydawanie wiz dla pracowników sektora gastronomicznego. Od 13 kwietnia Japonia nie będzie przyjmować nowych pracowników zagranicznych w branży gastronomicznej, ponieważ limit wiz dla tego sektora zostanie wkrótce wyczerpany. Liczba posiadaczy wiz typu 1 dla wykwalifikowanych pracowników w branży gastronomicznej wyniosła 46 000. Program zakładał możliwość przyjęcia 50 000 pracowników do roku 2028. System dla wykwalifikowanych pracowników, uruchomiony w roku 2019 w celu przeciwdziałania poważnym niedoborom siły roboczej w kraju, przyjmuje obcokrajowców posiadających gotową do wykorzystania wiedzę specjalistyczną. Wiza typu 1 pozwala na pobyt w Japonii do pięciu lat. Rządowe limity przyjęć dla każdej z 19 dziedzin objętych wizą typu 1 są ustalane w oparciu o kryteria, które mają zapobiegać negatywnemu wpływowi na krajowe możliwości zatrudnienia.

28 marca: Sakura Internet oficjalnym dostawcą usług w chmurze dla sektora publicznego. Agencja Cyfrowa oficjalnie wybrała firmę informatyczną Sakura Internet Inc. na dostawcę „usług w chmurze” – wspólnej infrastruktury

informatycznej wykorzystywanej przez władze centralne i samorządowe. Jest to pierwszy przypadek, kiedy rządowe usługi są obsługiwane przez japońską firmę. Dotychczas oferta ta była ograniczona do amerykańskich gigantów technologicznych, takich jak Amazon.com.

KOMENTARZ

Najważniejsze informacje gospodarcze w marcu zostały zdominowane przez wybuch wojny w Iranie i gwałtowny wzrost cen ropy naftowej.

Administracja premier Takaichi zwołała szereg spotkań dotyczących przygotowania środków ochronnych, które mają powstrzymać gwałtowny skok cen ropy naftowej i gazu. Podjęto decyzję o uwolnieniu rezerw strategicznych, które powinny wystarczyć na kilka miesięcy. Priorytetowym zadaniem dla japońskiego rządu będzie zabezpieczenie przyszłych dostaw ropy naftowej i gazu w celu uzupełnienia magazynów. Sytuacja sprzyja wzmocnieniu współpracy energetycznej ze Stanami Zjednoczonymi. Podczas szczytu Trump-Takaichi wiele uwagi poświęcono projektowi zwiększenia importu surowców z Alaski.

Premier Takaichi ze spokojem obserwowała wahania na rynkach paliw i jak na razie nie przewiduje konieczności bezpośredniej interwencji cenowej. Szok paliwowy uderzył w momencie, kiedy japońska inflacja wróciła do kontrolowanego poziomu. Japoński bank centralny przyjął ostrożną postawę, obawiając się powrotu inflacji. Japońska opinia publiczna, zmęczona rosnącymi cenami przez ostatnie kilka lat domaga się bardziej zdecydowanych działań ze strony rządu.

Oprócz walki z kryzysem paliwowym i dyplomatycznym administracja premier Takaichi konsekwentnie realizuje założenia nowej strategii gospodarczej, która ma opierać się na rozwoju nowoczesnych technologii takich jak robotyka, automatyzacja i wykorzystanie AI. Wydarzenia w marcu pokazały, że japońska gospodarka cały czas boryka się z niedoborem siły roboczej. Najciekawszą informacją było wstrzymanie wydawania wiz dla pracowników z sektora gastronomicznego. Limit wizowy został wyczerpany 2 lata wcześniej niż zakładano.



**OŚRODEK SPRAW
AZJATYCKICH**
Uniwersytet Łódzki

RAPORTY OPINIE DORADZTWO

PIERWSZY W POLSCE UNIWERSYTECKI
THINK-TANK

DORADZTWO POLITYCZNE I BIZNESOWE

ZESPÓŁ Z PRAKTYKĄ W AZJI

www.osa.uni.lodz.pl

